
Το τρομερό δράμα της αμαρτίας,
που άρχισε από τον Παράδεισο

με την πτώση του Αδάμ και της Εύας,
βρίσκει πια τη λύση του με την Ανά-
σταση του Σωτήρος. Ο θάνατος ο σω-
ματικός, που εισήλθε στον κόσμο πως
συνέπεια της αμαρτίας, παύει πια να
είναι φριχτός και αποτρόπαιος για
τους πιστούς.

Η Ανάσταση του Κυρίου σημαίνει
την κατάργηση του θανάτου και είναι
εχέγγυο και αρραβώνας και της δικής
μας Ανάστασης. «Χριστός εγήγερται
εκ νεκρών, απαρχή των κεκοιμημένων
εγένετο». Και γι’ αυτό ο θείος Απόστο-
λος ρωτάει: «Πού σου, θάνατε, το κέ-
ντρον; Πού σου, Άδη, το νίκος; Κατεπό-
θη ο θάνατος εις νίκος!» Πού είναι το
δηλητηριώδες κεντρί του θανάτου; Πού
είναι η νίκη του Άδη; Ο θάνατος νική-
θηκε. Όλοι μια μέρα θα αναστηθούμε!

Η Ανάσταση έπειτα σημαίνει την
κατάργηση του κράτους της αμαρτίας.
Ο Αναστάς Κύριος κατέλυσε το βασί-
λειό της και παρέχει σε κάθε οπαδό
του τη δύναμη για να αναδεικνύεται
νικητής εναντίον της. Να λοιπόν για-
τί ψάλλουμε: «Αύτη η ημέρα, ην εποίη-
σεν ο Κύριος, αγαλλιασώμεθα και ευ-
φρανθώμεν εν αυτή». Να γιατί την ημέ-
ρα της Αναστάσεως τη θεωρούμε κλη-
τή και αγία, βασιλίδα και κυρίαν, εορ-
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Μονή Διονυσίου, Άγιο Όρος.
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τήν εορτών και πανήγυριν πανηγύρεων.
Να γιατί καλούμε όλη την κτίση, τον
ουρανό και τη γη και τα καταχθόνια
να συνεορτάσουν μαζί μας.

Η αγαλλίαση και η ευφροσύνη αυ-
τή δεν είναι η χαρά του κόσμου η ψεύ-
τικη και εξωτερική. Είναι η εσωτερική,
θεοδώρητη και πηγαία χαρά. Ο χρι-
στιανός, που προσοικειώνεται το χαρ-
μόσυνο άγγελμα της Αναστάσεως και
γεύεται την πνευματική ανάσταση, μέ-
σα του νιώθει μια ανέκφραστη χαρά,
«ην ουδείς αίρει απ’ αυτού». Έχει την
εσωτερική και βαθιά ειρήνη, την αισιό-

δοξη προσδοκία κι ελπίδα. Πάντοτε
διαβλέπει την ολοζώντανη άνοιξη, που
κρύβεται πίσω απ’ τη βαρυχειμωνιά,
την αδιατάρακτη γαλήνη πίσω από τα
κύματα της τρικυμίας, το χαμόγελο της
αγάπης του Πατέρα πίσω απ’ τις μεγα-
λύτερες θλίψεις.

Αυτή τη χαρά της Αναστάσεως πρέ-
πει να νιώσουμε όλοι εμείς μέσα στην
ψυχή μας και να τη σκορπίζουμε στους
άλλους, όπως οι μυροφόρες. Γύρω μας
ακούγονται βογκητά από τα θύματα
της αμαρτίας, που θερίζουν σήψη και
φθορά. Αναστενάζουν απελπισμένοι

όσοι δεν κρατάνε την άγκυρα της ελ-
πίδας. Ας πλησιάσουμε όλους με αγά-
πη κι ας τους μεταδώσουμε τη δική
μας χαρά. Ας τους πούμε με αγάπη:
«Ο διδάσκαλος ανέστη!» Γιατί είστε
σκυθρωποί και λυπημένοι;

Μιχάλης Καλλαράς
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ΤΤ ΑΑ   ΝΝ ΕΕ ΑΑ   ΜΜ ΑΑ ΣΣ

H KΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

To Σάββατο 23 Ιανουαρίου πραγ-
ματοποιήθηκε η ετήσια συνάντη-

σή μας στην Αθήνα για την κοπή της
πίτας της Ένωσής μας. Η Θεία Λειτουρ-
γία μέσα στον υποβλητικό ναό του
Αγ. Ελευθερίου της οδού Αχαρνών
ήταν αρχιερατική και μεγαλοπρεπής.
Εφέτος μας τίμησαν οι σεπτοί αρχιε-
ρείς απόφοιτοι της Σχολής μας κ.κ.
Μαντινείας και Κυνουρίας Αλέξαν-
δρος και Ύδρας, Σπετσών, Αιγίνης και
Ερμιονίδος Εφραίμ. (Πολλές είναι οι
ευχαριστίες για την πρόθυμη συμμετο-
χή τους παρά τις αντίξοες καιρικές συν-
θήκες που επικρατούσαν.) Συλλειτουρ-
γοί τους ήσαν οι ιερείς του ναού, π.
Κων σταντίνος και π. Γεώργιος. Έψα-
λαν ο μουσικολόγος κ. Διονύσιος Ηλιό-
 πουλος και οι κ.κ. Φώτιος Παπαγεωρ-
γίου, Ι. Σούλης και Γ. Γιαννακόπουλος.

Ακολούθησε το μνημόσυνο των
τεθνεώτων καθηγητών και μαθητών
της Σχολής. Στην ομιλία του ο σεβα-
σμιώτατος Μαντινείας και Κυνουρίας
κ. Αλέξανδρος εξήρε το έργο που συ-
ντελέστηκε στην Εκκλησιαστική Σχο-
λή Κορίνθου, τον συνεκτικό δεσμό που
συνδέει τους αποφοίτους της και επαί-
νεσε την προσπάθεια του Δ.Σ. της Ένω-
σης να συντηρεί αυτόν το δεσμό και να
μεριμνά για την προώθηση της φιλίας
και αλληλοβοήθειας των μελών. 

Ακολούθησε η τακτική γενική συ-
νέλευση των μελών της Ένωσης.

Ο πρόεδρός μας, κ. Αθ. Ψυχογιός,
καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους,
ευχαρίστησε τους σεβασμιωτάτους
μητροπολίτες Μαντινείας και Κυνου-
ρίας κ. Αλέξανδρο και Ύδρας, Σπετσών,
Αιγίνης και Ερμιονίδος κ. Εφραίμ, που
αρκετές φορές μας έχουν τιμήσει με
την παρουσία τους και τη συμμετοχή
τους στη Θεία Λειτουργία, προσδίδο-
ντας ιδιαίτερη λαμπρότητα στη γιορ-
τή μας, το φίλο της Ένωσής μας, ομότι-
μο καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθη-
νών κ. Ευάγγελο Θεοδώρου, και τους
ιερείς του Αγ. Ελευθερίου, π. Κωνστα-
ντίνο Παναγιωτόπουλο, Γεώργιο Καλ-

πούζο και Θεμιστοκλή Χριστοδούλου,
που κάθε χρόνο μάς φιλοξενούν με
μεγάλη ευχαρίστηση και συμμετέ-
χουν στην εκδήλωσή μας. Μεταβίβα-
σε στη Γ.Σ. τις ευχές των σεβ. μητρο-
πολιτών Κορίνθου κ. Διονυσίου, Θη-
βών και Λεβαδείας κ. Γεωργίου και
του θεοφιλεστάτου επισκόπου Μα-
ραθώνος κ. Μελίτωνος, οι οποίοι για
σοβαρούς λόγους δεν μπόρεσαν να
παραστούν. Ευχήθηκε σε όλους ολό-
θερμα χρόνια πολλά, υγεία, ευτυχία
και δημιουργικότητα.

Στη συνέχεια ψηφίστηκε η έγκρι-
ση του ισολογισμού, της οικονομικής
διαχείρισης και των πεπραγμένων του
Δ.Σ. και η απόδοση τιμής στους εν ζωή
ευρισκομένους καθηγητές της Σχολής
μας με απονομή αναμνηστικής πλα-
κέτας για τον καθένα. Τιμήθηκαν οι
κ.κ. Ίων Λαπατάς, θεολόγος και φιλό-
λογος, Ανδρέας Βάνταρης, φιλόλο-

γος, Ιωάννης Σταυρόπουλος, θεολό-
γος, και Κωνσταντίνος Παπασωτη-
ρίου, καθηγητής φυσικής αγωγής και
συγγραφέας. Από τους τιμώμενους
παρευρέθηκαν ο κ. Βάνταρης με τη
σύζυγό του, η σύζυγος και ο υιός του
κ. Λαπατά, ενώ απουσίαζαν οι άλλοι
δύο για λόγους υγείας. Για τους τιμώ-
μενους μίλησαν ο σεβασμιώτατος κ.
Αλέξανδρος για τον Ίωνα Λαπατά, ο
κ. Γ. Κορκότζηλας για τον κ. Βάνταρη,
για τον κ. Παπασωτηρίου ο κ. Ιωάννης
Σούλης και για τον κ. Σταυρόπουλο ο
κ. Αθ. Ψυχογιός. Οι ομιλητές εξέφρα-
σαν την εκτίμηση, το σεβασμό και την
αγάπη όλων μας για τους τιμώμενους.
Εκ μέρους των τιμωμένων μίλησαν ο
υιός του κ. Λαπατά, που διάβασε ευ-
χαριστήρια επιστολή του πατέρα του
–τη δημοσιεύουμε σε άλλη στήλη–
και ο κ. Βάνταρης που ευχαρίστησε
για την τιμή που του γίνεται και ευχή-

Οι δύο αρχιερείς που μετείχαν στην εορτή μας, κατά τη διάρκεια της Θείας 
λειτουργίας στον Ιερό Ναό του Αγίου Ελευθερίου Αχαρνών. Αριστερά 

ο σεβασμιώτατος μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Αλέξανδρος 
και ο μητροπολίτης Ύδρας, Σπετσών, Αιγίνης κ. Εφραίμ.
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θηκε σε όλους υγεία και κάθε καλό.
Ακολούθως ζήτησε το λόγο και μί-

λησε ο σεβασμιώτατος κ. Αλέξανδρος,
ο οποίος, αφορμώμενος από κάποια
αρνητικά φαινόμενα της εποχής μας,
κάλεσε όλους να επαγρυπνούμε, να φυ-
λάσσουμε τις παραδόσεις του έθνους
μας και να υπεραμυνόμαστε του ελ-
ληνισμού και της ορθοδοξίας. 

Στη συνέχεια έλαβε το λόγο ο ομό-
τιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου
Αθηνών και φίλος της Ένωσής μας κ.
Ευάγγελος Θεοδώρου και ο καθηγη-
τής κ. Φώτης Παπαγεωργίου, ο οποίος
έκανε δύο προτάσεις στο Δ.Σ.: να δο-
θεί ένα χρηματικό ποσό υπέρ του άρ-
τι ανεγερθέντος Ι. Ν. του Απ. Παύλου
στην Αρχαία Κόρινθο και να χρημα-
τοδοτηθεί από το ταμείο της Ένω-
σης η πενθήμερη εκδρομή των μαθη-
τών του Εκκλησιαστικού Λυκείου Κο-
ρίνθου. 

Ακολούθησε ο διευθυντής του Εκ-
κλησιαστικού Λυκείου, κ. Βλάσιος Αν-
δρικόπουλος, και άλλοι ομιλητές. Η
όλη εκδήλωση έκλεισε με την ευλογία
και την κοπή της πίτας από τους σε-
βασμιώτατους αρχιερείς κ.κ. Αλέξαν-
δρο και Εφραίμ και με την ανταλλαγή
ευχών για υγεία, πνευματική πρόοδο
και επιτυχία στο έργο καθενός για το
νέο έτος.

Κατά την αποχώρησή τους όλα τα
μέλη έλαβαν ως δώρο από ένα πακέ-
το βιβλίων –προσωπική προσφορά του
εκδότη και προέδρου μας κ. Αθ. Ψυ-
χογιού– μεταξύ των οποίων και δύο
βιβλία του κ. Λαπατά για τον Αρχιε-
πίσκοπο Β. και Ν. Αμερικής Μιχαήλ
και τον σεβ. Φλωρίνης κ. Αυγουστίνο. 

Η εφετεινή μας εκδήλωση ολο-
κληρώθηκε με συνεστίαση σε εστια-
τόριο της Νέας Φιλαδέλφειας.

Ο μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας ομιλεί λίγο πριν από την κοπή 
της πίτας υπό τα βλέμματα του μητροπολίτου Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης 

κ. Εφραίμ, του ομοτίμου καθηγητού πανεπιστημίου κ. Ευ. Θεοδώρου, 
του τιμώμενου καθηγητού της Σχολής κ. Βάνταρη και ιερέων.

Λίγο μετά την επίδοση της αναμνηστικής πλακέτας της Ένωσής μας 
στον καθηγητή κ. Βάνταρη.
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Αγαπητοί,
Ο πατέρας μου λυπείται γιατί, λόγω ασθενείας, δεν μπο-

ρεί να παρευρίσκεται στη σημερινή εκδήλωση. Σας ευχαρι-
στεί εκ βάθους καρδίας για την προσγενομένη τιμή στο πρό-
σωπό του και σας συγχαίρει ολόθυμα γιατί πάντοτε, από τα
μαθητικά θρανία μέχρι σήμερα, επιδείξατε και επιδεικνύε-
τε προς τους καθηγητές σας αγάπη, τιμή, ευγνωμοσύνη και
μνήμη αγαθή, πράγματα που σπανίζουν στην εποχή μας.
Στη Σχολή γαλουχηθήκατε με τα άφθονα νάματα της χρι-
στιανοπρεπούς και ελληνοπρεπούς μορφώσεως και με πε-
ραιτέρω σπουδές διαπρέψατε στην κοινωνία.

Και τώρα θα μου επιτρέψετε μια σύντομη αναδρομή
στο απώτερο παρελθόν, για να θυμηθούμε και τον Δημ.
Καμπούρογλου. Ο πατέρας διορίστηκε στην Εκκλησια-
στική Σχολή της Κορίνθου το 1954. Ακολούθησαν μετα-
θέσεις και προαγωγές στην Πάτρα και πάλι στην Κόρινθο,
στην Αγία Αναστασία Χαλκιδικής, στο Ανώτερο Εκκλη-
σιαστικό Φροντιστήριο Βόλου, όπου γνώρισε τη μητέρα
μας, παντρεύτηκαν στη Μητρόπολη Αθηνών και απέκτη-
σαν παιδιά και εγγόνια. Στη συνέχεια, με την επελθούσα
εκκλησιαστική Μεταρρύθμιση του 1971 μετετάγη εις την
λεγόμενη Μέση Εκπαίδευση και τοποθετήθηκε στο Ά  Γυ-
μνάσιο Θηλέων Βόλου. Το 1975-1976 αποσπάστηκε ως
διευθυντής-γυμνασιάρχης στο Μεικτό εξατάξιο Γυμνάσιο
Ζαγοράς. Στη συνέχεια στο Μεικτό Γυμνάσιο Στεφανοβι-
κείου και της Νέας Αγχιάλου και στο Β΄ Μεικτό Γυμνάσιο
Αμαρουσίου. Με το βαθμό του λυκειάρχου υπηρέτησε
στο Μαρούσι και στο Γ΄(3ον) Μεικτό Λύκειο Κορίνθου.
Αφού συμπλήρωσε τα απαιτούμενα χρόνια υπηρεσίας και
αναγνώρισε και τη θητεία του στο Β. Ναυτικό (δυόμισι
χρόνια), υπέβαλε την παραίτησή του εκ της ενεργού υπη-
ρεσίας το 1987 και έκτοτε ιδιωτεύει.

Εκ της συνόλου εκπαιδευτικής υπηρεσίας του τα κα-
λύτερα χρόνια τα πέρασε, κατά την ομολογία του, στη
Σχολή της Κορίνθου και στο Εκκλησιαστικό Λύκειο Βό-
λου και τα χειρότερα στην Εκκλησιαστική Σχολή Αγίας
Αναστασίας Χαλκιδικής και στη Ζαγορά Μαγνησίας. Με
μια ευτυχή εξαίρεση. Στη Σχολή της Αγίας Αναστασίας εί-
χε την ιδιαίτερη χαρά και τιμή να γνωρίσει και να συνδε-
θεί διά στενής και ειλικρινούς φιλίας με το συμπατριώτη
του Πειραιώτη καθηγητή κ. Ιωάννη Κορναράκη, τον κα-
τόπιν διακεκριμένον καθηγητήν των Πανεπιστημίων Θεσ-
σαλονίκης και Αθηνών.

Ο επανατείλας νέος ενιαυτός της χρηστότητος του Κυ-
ρίου να είναι μεστός ουρανίων ευλογιών, και ο Θεός της
αγάπης να ευλογεί τα τίμια έργα των χειρών σας, και τα
έτη σας να είναι ευφρόσυνα, υγιεινά και δημιουργικά.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ OMIΛΙΑ ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΟΥ Ι. ΛΑΠΑΤΑ

Η σύζυγος του καθηγητού μας κ. Ίωνος Λαπατά 
παραλαμβάνει την πλακέτα της Ένωσης από τα χέρια 

του μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Αλέξανδρου.

Ο κ. Άγγελος Ι. Λαπατάς ευχαριστεί εκ μέρους 
του τιμώμενου πατέρα του υπό το βλέμμα της μητέρας του.

Ο κ. Ιωάννης Σούλης ομιλεί.
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ΤΤ ΑΑ   ΝΝ ΕΕ ΑΑ   ττ οο υυ   λλ υυ κκ εε ιι οο υυ

Το Γενικό Εκκλησιαστικό Λύκειο Κορινθίας είναι
ένα δημόσιο σχολείο που υπάγεται στο Υπουργείο

Παιδείας (Διεύθυνση Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης).
Είναι ισότιμο με τα υπόλοιπα γενικά λύκεια και λειτουρ-
γεί σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα του ΥΠΕΠΘ
για την υλοποίηση του οποίου εργάζεται έμπειρο και
εξειδικευμένο διδακτικό προσωπικό. 

Διδάσκονται μαθήματα γενικής παιδείας (θεωρητι-
κής κατεύθυνσης) και επιπλέον τρία θεολογικά μαθή-
ματα και βυζαντινή μουσική σε κάθε τάξη με σκοπό τη
θεωρητική και πρακτική κατάρτιση των νέων που ενδια-
φέρονται να στελεχώσουν την Εκκλησία. Λειτουργούν
τμήματα Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης, εργαστήρια
φυσικών επιστημών και ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Οι μαθητές συμμετέχουν στις Πανελλαδικές Εξετά-
σεις ενώ έχουν και τη δυνατότητα πρόσβασης με ειδικό
ποσοστό στις Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες. 

Χορηγούνται υποτροφίες στους αριστούχους μαθη-
τές από την Ιερά Σύνοδο.

Λειτουργεί ΙΕΚ «Εκκλησιαστικής και Πολιτιστικής
Κατάρτισης».

Το σχολείο βρίσκεται στο Λουτράκι, σε εξαιρετικής
ομορφιάς φυσικό περιβάλλον, και διαθέτει οικοτροφείο
για τη δωρεάν διαμονή και σίτιση των μαθητών, παρεκ-

κλήσιο για την τέλεση των Ιερών Ακολουθιών και σύγ-
χρονες αθλητικές εγκαταστάσεις. 

Πληροφορίες στο τηλέφωνο 27440-63187.

Εκ της Διευθύνσεως

Αξιότιμες/οι  κυρίες/κύριοι,
Η εβδομάδα που διανύουμε είναι

αφιερωμένη από την Ιερά Σύνοδο της
Εκκλησίας της Ελλάδος στις «Ιερατι-
κές Κλίσεις» και την ερχόμενη Κυρια-
κή της Σταυροπροσκυνήσεως θα δια-
βαστεί σε κάθε ιερό ναό της χώρας μας
σχετική εγκύκλιος με θέμα «Περί των
Ιερατικών Κλίσεων», κατά την οποία
η Ιερά Σύνοδος καλεί τους πιστούς να
προσευχηθούν για την είσοδο νέων
κληρικών στην ιεροσύνη. Επίσης, κα-
λεί τους νέους που διαθέτουν την «κλή-
ση» και την «κλίση» να προσέλθουν στο
μυστήριο της ιεροσύνης, μία αποστο-
λή που πρέπει να ακτινοβολεί από τα
χαρακτηριστικά της ζωής του Χριστού,
των Αποστόλων και των αγίων μας. 

Οι «Ιερατικές Κλίσεις» στις οποίες
αναφέρεται η εγκύκλιος καλλιεργού-
νται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο

στα εκκλησιαστικά σχολεία της χώ-
ρας μας με την εκκλησιαστική παιδεία
που παρέχεται ΔΩΡΕΑΝ και σκοπό έχει
την ανάδειξη και κατάρτιση κληρικών
και λαϊκών στελεχών της Ορθόδοξης
Εκκλησίας μας υψηλού μορφωτικού
επιπέδου και χριστιανικού ήθους. 

Τα Γενικά Εκκλησιαστικά Γυμνά-
σια και Λύκεια είναι δημόσια σχο-
λεία που υπάγονται στο Υπουργείο
Παιδείας, είναι ισότιμα με τα υπόλοι-
πα γενικά σχολεία και λειτουργούν
σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμ-
μα του ΥΠΕΠΘ. 

Διδάσκονται μαθήματα θεωρητι-
κής κατεύθυνσης και επιπλέον θεολο-
γικά μαθήματα και βυζαντινή μουσική
με σκοπό τη θεωρητική και πρακτική
κατάρτιση των νέων που ενδιαφέρο-
νται να στελεχώσουν την Εκκλησία. 

Ένα από τα εκκλησιαστικά σχολεία

της χώρας μας είναι και το ΓΕΝΙΚΟ ΕΚ-
ΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
για το οποίο σας αποστέλλουμε ανα-
κοίνωση με τα χαρακτηριστικά του και
την οποία σας παρακαλούμε να δημο-
σιεύετε σε κάθε ευκαιρία με σκοπό την
ενημέρωση του κοινού και ιδιαιτέρως
των νέων μας. Τα εκκλησιαστικά μας
σχολεία βρίσκονται σε κρίσιμη φάση
και χρειάζονται τη στήριξη όλων μας,
ιδιαιτέρως δε και τη δική σας, μια και
έχετε τη δυνατότητα ενημέρωσης μιας
μεγάλης μερίδας πολιτών. Κατά συνέ-
πεια, η συμβολή σας κρίνεται ιδιαιτέ-
ρως απαραίτητη καθ’ ότι βρίσκεστε
σε θέση να επιτελείτε σημαντικό κοι-
νωνικό έργο.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων 
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Ανδρικόπουλος Βλάσιος, φυσικός

Κόρινθος, 02/03/2010 
ΕΒΔΟΜΑΔΑ «ΙΕΡΑΤΙΚΩΝ ΚΛΙΣΕΩΝ»

Ο διευθυντής του Εκκλησιαστικού Λυκείου Κορίνθου 
κ. Βλάσιος Ανδρικόπουλος ομιλεί κατά 

τη διάρκεια της κοπής της πίτας.

ΓΕΝΙΚΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΟΥ
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Τα ονόματα μερικών καθηγητών
μας έχουν καταγραφεί με έντονα

και κεφαλαία γράμματα στη συνείδη-
σή μας και περιλαμβάνονται στη με-
γάλη λίστα, στο πάνθεον των ευεργε-
τών-λειτουργών του ναού του πνεύ-
ματος της Σχολής μας. Δύο όμως φι-
λόλογοι άφησαν εποχή και οι μαθητές
τους θεωρούν ευτύχημα που τους εί-
χαν καθηγητές, γιατί απ’ αυτούς απο-
κόμισαν τα προσόντα του ήθους, της
επιμέλειας, της επιστημονικής κατάρ-
τισης, των εγκυκλοπαιδικών γνώσεων
και γενικά της μεγάλης παιδείας. Πρό-
κειται για τους παιδαγωγούς Σπύρο
Παστό και Νικηφόρο Καχριμάνη.

Επειδή στο παρελθόν ο συμμαθη-
τής μας κ. Μιχάλης Καλλαράς παρου-
σίασε την προσωπικότητα του δεύτε-
ρου, θεωρώ επιτακτική την ανάγκη
να αναφερθώ στο δάσκαλο που επί
σειράν ετών γαλούχησε την τάξη μας,
τον αείμνηστο παιδαγωγό Σπύρο Πα-
στό.

Ο Παστός διακρινόταν για την ολο-
κληρωμένη επιστημονική του κατάρ-
τιση και την άριστη διδακτική και διοι-
κητική του ικανότητα και επιβλητικό-
τητα. Ήταν γενναιόψυχος, αλτρουι-
στής, θαρραλέος και μαχητικός, χωρίς
υποκρισία, δίχως παρωπίδες και ευ-
θυνοφοβία. Είχε τρομερές κοινωνικές
ευαισθησίες και συμπαραστεκόταν
στους αδύναμους συμμαθητές μας.
Επαναστατούσε όμως όταν διέκρινε
«οκνηρία» και ήταν ακαταμάχητος
εναντίον της.

Άνθρωπος οξυδερκής και διορατι-
κός, διέκρινε και τιμούσε το ήθος, την
κοινωνική αρετή, την αγάπη προς τα
γράμματα. Επειδή ζούσαμε στην εποχή
που ο καθηγητής ήταν το «φόβητρο»,
ως άριστος παιδαγωγός και γνώστης
της ψυχολογίας του μαθητή, με τον
πληθωρισμό της ανθρωπιάς που τον
κυριαρχούσε, απομυθοποίησε τον κα-

θηγητή και κατάργη-
σε τα στεγανά επι-
κοινωνίας καθηγητή
και μαθητή. Μας
έδειξε έτσι ότι είναι ο
δεύτερος πατέρας
μας, ο πιστότερος
φίλος και ο καλύτε-
ρος συμπαραστάτης
μας. Κατέβαινε
στους μαθητές του
για να τους ανεβά-
σει. Μας εμπέδωσε
έτσι την εμπιστοσύ-
νη, την ασφάλεια,
την αυτοπεποίθηση.
Αισθανθήκαμε να
πνέει στη Σχολή μας
δημοκρατική αύρα,
ενθαρρυνθήκαμε, εν-
θουσιαστήκαμε, αγαπήσαμε τη μελέτη
και βελτιώσαμε την επίδοσή μας στα
μαθήματα.

Κατά τη διάρκεια του μαθήματος
κινητοποιούσε όλη την τάξη. Χρησι-
μοποιούσε συχνά το χιούμορ, για να
δημιουργεί κέφι και να αποσπά την
ενδεχόμενη ανία, γιατί πίστευε ότι «το
παιδί μαθαίνει παίζοντας και όχι τρο-
μοκρατούμενο». Η διδασκαλία του
ήταν άκρως συναρπαστική και κρα-
τούσε αδιάπτωτο το ενδιαφέρον των
μαθητών του. Σαν σφουγγάρι ρουφού-
σαμε τα ερμηνευόμενα γραμματικά
φαινόμενα και τους μηχανισμούς του
συντακτικού λόγου. Μας δίδασκε έτσι
την αρχαία ελληνική γλώσσα και μας
οδηγούσε στην αστείρευτη πηγή της
σοφίας και των ηθικών διδαγμάτων.
στο αθάνατο ελληνικό πνεύμα με τα
κείμενα του Πλάτωνα, του Θουκυδί-
δη, του Ισοκράτη. Και με χιούμορ μάς
τόνιζε: «Βλέπετε, το είπε ο Ισοκράτης,
το είπε ο Χριστός, το λέει και ο Πα-
στός!» Και όλοι ξεσπούσαμε στα γέ-
λια. Με τη βοήθειά του ανακαλύπτα-

με τις διαχρονικές αξίες και αλήθειες
αναλύοντας τα νεοελληνικά κείμενα,
εξάγοντας έτσι και απορροφώντας τα
ηθικοπλαστικά διδάγματα. Μεταφύ-
τευε με αυτό τον τρόπο στην ψυχή μας
ιδανικά, αρχές και αξίες για τη ζωή. Ου-
δέποτε βρέθηκε στη δυσάρεστη θέση
να τιμωρήσει μαθητή, αφού και τον
πιο ζωηρό, με μια απλή συμβουλή, μέ-
σα απ’ τη γέφυρα της αγάπης του, τον
επανέφερε στην τάξη. Ορθολογιστής,
ανθρωπιστής, αξιοπρεπής και αξιοσέ-
βαστος.

Όσοι λοιπόν είχαμε την ευτυχία να
είμαστε μαθητές του, κουβαλάμε μα-
ζί μας, σε όλη μας τη ζωή, ό,τι μας γα-
λούχησε. Έχουμε τις καλύτερες ανα-
μνήσεις και τις καλύτερες εντυπώσεις.
Ακόμα και στις συγκεντρώσεις μας,
όταν συναντιόμαστε, προφέρουμε το
όνομά του με σεβασμό και ευγνωμο-
σύνη για τη μεγάλη του προσφορά. 

Ας είναι αιωνία η μνήμη του αεί-
μνηστου δασκάλου μας.

ΣΠΥΡΟΣ ΠΑΣΤΟΣ
Ο αείμνηστος δάσκαλός μας και παιδαγωγός

Του Γιώργου Φωτόπουλου

Ο καθηγητής Σπύρος Παστός με το μητροπολίτη Κορινθίας 
κυρό Προκόπιο και το διευθυντή της Σχολής Γεώργιο Τρουπάκη.
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Στις 26 Ιανουαρίου 2010, στην
πρόσφατα ανακαινισμένη αί-

θουσα του Φιλολογικού Συλλόγου
«Παρνασσός», έλαβε χώρα το φιλο-
λογικό μνημόσυνο του διαπρεπούς
δημοσιογράφου Σπύρου Αλεξίου, ο
οποίος είχε αποκληθεί δίκαια πρύτα-
νης του εκκλησιαστικού ρεπορτάζ.
Αρθρογραφούσε επί σειράν ετών με
μεγάλη επιτυχία στις πιο έγκριτες
αθηναϊκές εφημερίδες (Έθνος, Με-
σημβρινή, Βραδυνή και Καθημερι-
νή). Στη σεμνή τελετή παρέστησαν
ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών κ. Ιερώνυ-
μος, εκπρόσωποι του Οικουμενικού
Πατριαρχείου, του οποίου ο τιμώμε-
νος  ήταν Άρχων Πρωτονοτάριος, ο
Μητροπολίτης Σύρου κ. Δωρόθεος,
πολλοί αρχιερείς, Έλληνες και ξένοι,
εκπρόσωποι του Βατικανού, πολιτι-
κοί, δήμαρχοι, δημοσιογράφοι κ.ά. 

Μίλησαν για το τεράστιο και πο-
λυδιάστατο έργο του ο πρόεδρος του
«Παρνασσού», καθηγητής κ. Ιωάν-
νης Μαρκαντώνης, ο γενικός γραμ-
ματέας κ. Διονύσιος Καλαμάκης, ο
τέως Πρόεδρος της Βουλής των Ελ-
λήνων, βουλευτής κ. Απ. Κακλαμά-
νης, ο δημοσιογράφος και διευθυ-
ντής της εφημερίδας ΤΑ ΝΕΑ κ. Κα-
ψής, που με αληθινή συγκίνηση ανέ-
τρεξε στα χρόνια που δούλευαν μαζί
στο Έθνος, «τότε που ο Σπύρος έγρα-
φε ιστορία μεταδίδοντας πρώτος σε
όλη τη χώρα σημαντικότατες ειδή-
σεις, πριν τις δώσουν τα ραδιόφω-
να!» Αναφέρθηκε και στο ιστορικό
άρθρο του της Κυριακής μετά την
επικράτηση της δικτατορίας, που συ-
νέπιπτε με την εβδομάδα των Παθών
του Κυρίου «και του τόπου». Το

Έθνος το δημοσίευσε, καθώς και τα
άλλα έξι άρθρα του για τη Μ. Εβδο-
μάδα, με διττή σημασία, με την
προσδοκία της «Ανάστασης». Το
αποτέλεσμα ήταν να κλείσει το Έθνος
και να σταλεί στον Κορυδαλλό ο δι-
ευθυντής του Γιάννης Καψής «με
έξοδα των Συνταγματαρχών». Τέλος
η δημοσιογράφος κα Ελένη Μπίστι-
κα εξήρε την ανθρώπινη πλευρά του
και τον επαίνεσε ως οικογενειάρχη
και σύζυγο. Περάτωσε την ομιλία της
ευχαριστώντας τον Σπύρο που «μας
έδειξε το δρόμο του Θεού για να τον
ακολουθούμε». Θερμά και παρατε-
ταμένα ήταν τα χειροκροτήματα απ’
όλη την αίθουσα και ιδιαίτερα από
τους συμμαχητές του στη δημοσιο-
γραφία.

Η σύζυγός του Καίτη, συγκινη-
μένη, ευχαρίστησε όλους τους ομι-
λητές και τους παρισταμένους, πλαι-
σιωμένη από την κόρη και τα δύο εγ-
γονάκια της.

Την Ένωσή μας εκπροσώπησε ένα
από τα παλαιότερα μέλη της, ο κ.
Ανδρέας Σκαρμαλιωράκης, ανώτα-
τος αξιωματικός της Αστυνομίας, συμ-
μαθητής του Σπύρου Αλεξίου στην
Εκκλησιαστική Σχολή της Κορίνθου
από το 1937.

Το Δ.Σ. εκφράζει τη λύπη του για
το χαμό ενός εξαίρετου ανθρώπου
και δημοσιογράφου, που πέρασε από
τα ίδια θρανία με μας και τίμησε τη
Σχολή μας με το σπουδαίο έργο του. 

Εύχεται η μνήμη του να είναι αιώ-
νια και το έργο του να βρει μιμητές,
για το καλό της Εκκλησίας και του
έθνους.

ΣΠΥΡΟΣ ΑΛΕΞΙΟΥ

ΕΣΤΕΙΛΑΝ
ΤΙΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΟΥΣ

Για το 2010

ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 50
ΛΑΓΟΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 20

ΜΠΑΒΕΛΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 10
ΜΑΣΤΟΡΙΚΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 30

ΣΑΡΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 50
ΚΕΛΛΑΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 15

ΓΑΛΑΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 20
ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 20
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΥΔΡΑΣ ΕΦΡΑΙΜ 50

ΓΙΩΡΓΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 20
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 20
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 30

ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 10
ΤΣΑΚΩΝΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 20

ΔΟΥΚΑΣ ΗΛΙΑΣ 100
ΓΚΑΡΜΑΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 30
ΚΑΝΑΒΑΡΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 20
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΗΛΕΙΑΣ 50

ΠΑΙΝΕΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 10
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 30

ΚΟΡΚΟΝΤΖΙΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 50
ΚΟΚΛΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 30

ΣΑΓΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 20
ΚΡΟΝΤΗΡΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 20

ΒΙΝΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ 20
ΧΑΛΚΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 20

ΓΟΓΟΛΑΣ ΦΩΤΙΟΣ 20
ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛ 20

ΔΕΛΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 20
ΨΥΧΟΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 100

ΣΕΡΜΙΕ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 20
ΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΑΜΑΤΗΣ 50

ΔΑΡΑΔΗΜΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 20
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 20

ΣΚΑΡΜΑΛΙΩΡΑΚΗΣ ΑΝΤΡΕΑΣ 50
ΣΗΦΑΚΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 30

ΠΡΩΤΟΠΑΠΠΑΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ 10
ΣΟΥΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 30

ΒΕΝΕΤΣΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 50
ΣΑΜΑΡΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 10
ΜΠΙΚΟΥΛΗΣ ΣΠΥΡΟΣ 50

ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 30
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 20

ΚΑΡΔΑΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 20
ΜΑΥΡΟΔΗΜΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ 30

ΜΠΑΚΑΤΣΕΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 30
ΑΓΓΕΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ 50

ΜΠΟΥΓΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 20
ΣΠΡΕΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 30

ΒΛΑΧΟΔΗΜΗΤΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 20
ΣΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 20

ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 20
ΧΙΩΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 30

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 20
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 25

ΑΝΔΡΕΩΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 20
ΚΑΡΑΤΑΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 20

ΠΑΤΣΟΥΡΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 20
ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 20

ΤΡΑΝΟΥΔΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 10
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 20

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 20
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛ. 50
ΠΙΣΙΜΙΣΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 20
ΔΕΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 25
ΠΡΙΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 20
ΑΧΑΜΝΟΣ ΧΡΙΣΤΟΣ 20

π. ΚΑΤΣΕΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 20
ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 20

π. ΜΠΛΑΘΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 50
ΔΡΙΤΣΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 20

ΚΟΡΚΟΝΤΖΗΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 30
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«Ο Θεός αγάπη εστί, και ο μένων εν τη αγάπη εν τω Θεώ μένει και ο Θεός εν αυτώ».
(Α΄ Ιωάνου 4, 16)

Σ’ αυτή τη σελίδα μπορεί κάθε μέλος της Ένωσης να στέλνει τις συνεργασίες του για δημοσίευση. Εφόσον είναι εφικτό,
μπορούν να στέλνουν τα κείμενά τους σε δισκέτα υπολογιστή ή σε CD ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση mkal34@otenet.gr.
Εννοείται βέβαια ότι λόγω στενότητας του χώρου οι επιστολές σας θα πρέπει να έχουν μειωμένη έκταση (έως 300
λέξεις). Με μεγάλη μας χαρά θα δεχόμαστε υποδείξεις και προτάσεις σας για τη βελτίωση της ύλης και την καλύτερη
εξυπηρέτηση των σκοπών της ΕΝΩΣΗΣ μας.

Ζητούμε συγγνώμη που, λόγω πληθώρας ύλης, δεν μπορέσαμε να δημοσιεύσουμε όλες τις συνεργασίες που στάλ-
θηκαν. Αυτές θα δημοσιευθούν σε επόμενα φύλλα.

Μπορείτε να στέλνετε τις επιστολές σας στο ΦΑΞ 210 2819550 ή στην ΤΑΧΥΔΡ. ΘΥΡΙΔΑ 52057 τ.κ.

Ο διαπρεπής μουσικοκολόγος, διευθυντής ορχήστρας,
πανεπιστημιακός καθηγητής και τακτικό μέλος της Διε-
θνούς Ακαδημίας Γραμμάτων στις ΗΠΑ κ. Χριστόφορος
Σπυρόπουλος, για τον οποίο είχαμε γράψει σε προηγού-
μενο φύλλο, μας προσκόμισε σπάνιο υλικό από τη ζωή μας
στη Σχολή της Κορίνθου. Τον ευχαριστούμε πολύ. Το υπό-
λοιπο υλικό που μας έστειλε θα χρησιμεύσει σε προσεχή φύλ-
λα της εφημερίδας μας. Δημοσιεύουμε σήμερα στη διπλανή
στήλη δύο σπάνιες φωτογραφίες από τη ζωή στη Σχολή.

Από το θεολόγο καθηγητή Νικόλαο Ζαχαριάδη πήραμε
την ακόλουθη επιστολή:
ΘΕΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΗΣ Ι. ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΗΛΕΙΑΣ

Κ. Διευθυντά,
Κάθε χρόνο ο σεβασμιώτατος μητροπολίτης μας, ο άξιος

και αγωνιστής ποιμενάρχης μας κ.κ. Γερμανός, διοργανώ-
νει –εδώ και 28 χρόνια, από το 1981, όταν εξελέγη μητροπο-
λίτης Ηλείας και Ωλένης– το καθιερωμένο Θεολογικό Συ-
νέδριο, που γίνεται κατά τα μέσα Φεβρουαρίου και διαρκεί
δύο μέρες: Σάββατο απόγευμα μετά τον εσπερινό στο ίδρυ-
μα Αγ. Φιλοθέης Πύργου και Κυριακή μετά τη Θεία Λει-
τουργία που ο ίδιος τελεί στη Θεία Οικοδομή Αμαλιάδος. Η
τοπική εκκλησία καλεί καθηγητές πανεπιστημίου, μητρο-
πολίτες και άλλους λογίους για συγκεκριμένα θέματα ει-
σηγήσεων, θεολογικά, κοινωνικά, λατρευτικά, δογματικά
κ.ά. Έτσι κατορθώνει να συγκεντρώσει το σύνολο του θεο-
λογικού δυναμικού, αλλά και των άλλων επιστημόνων –που
θεολογούν– του νομού, αλλά και πέραν αυτού από άλλες
επαρχίες και μητροπόλεις της Ελλάδος. Τα συνέδρια, εκτός
από τους συνέδρους, τα παρακολουθούν και άλλοι με
ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Οι εμπεριστατωμένες εισηγήσεις, οι
συζητήσεις που ακολουθούν, οι τοποθετήσεις, οι ερωτήσεις,
οι αντιρρήσεις και γενικότερα ο προβληματισμός που
δημιουργείται κάθε φορά αποβλέπουν στην ευρεία ανταλ-
λαγή απόψεων, ώστε να εξεταστεί το πολυσήμαντο συγκε-
κριμένο θέμα από διάφορες οπτικές γωνίες, δίνοντας τέ-
λος το μήνυμα της ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ, που δίχως
αυτή δε θα υπήρχε αλήθεια στο χριστιανισμό.

Τα θεολογικά συνέδρια της Μητροπόλεως Ηλείας έγι-
ναν ευρύτερα γνωστά και στον υπόλοιπο ελλαδικό χώρο,

Μάρτιος 1952: οι Αιθίοπες μαθητές της Σχολής. από αριστερά
πρώτος ο Σέργιος Χαμπλέ Σελασιέ (σήμερα καθηγητής 

Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο της Αντίς Αμπέμπα), 
δίπλα του ο Εγκουάλε Γκεμπρέ ή Γιάννης (σήμερα καθηγητής
στο Πανεπιστήμιο της Βόννης και διπλωμάτης), τρίτος ο Ζέρσον

Μπέκελε ή Μιχάλης (διδάκτωρ και πρέσβης της Αιθιοπίας 
στην Κένυα), και τελευταίος ο Χριστόφορος Σπυρόπουλος.

Από τις ιστορικές παρελάσεις της ΕΣΚ: 25η Μαρτίου 1953.
Πρώτος και διμοιρίτης ο Χριστ. Σπυρόπουλος και δεξιά του ο

Γρηγόριος Μπάκας, δ/ντής του ΕΟΤ. Πίσω από τον Σπυρόπουλο
ο νυν μητροπολίτης Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου Προκόπιος,
κατά κόσμον Μιχαήλ Τσακουμάκας, και πιο πίσω ο πρωθιερέας 

της Δεσφίνας Νομού Φωκίδας, Κωνσταντίνος Πυροβόλου.
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ώστε πολλοί να ρωτούν και να επιθυ-
μούν να τα παρακολουθήσουν από κο-
ντά. Αυτά δεν είναι, κατά τη γνώμη
μου, θεολογικά συνέδρια αλλά εγερ-
τήρια σαλπίσματα των στρατευμένων
στο έργο του Χριστού μαχητών πριν
από «τον καλόν αγώνα» (Ά  Τιμ. 6, 12).

Η Ορθοδοξία δεν είναι παράδοση
αλλά Η ΠΑΡΑΔΟΣΗ! «Μη γίνεσθε
ώσπερ οι υποκριταί σκυθρωποί…»
(Ματθ. 6, 16). Ο εθνικός αποπροσα-
νατολισμός δεν αφήνει τον σύγχρονο
Έλληνα να καταλάβει ότι ο κυριότερος
θησαυρός μας είναι η ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ. Η
Δύση, μετά το Σχίσμα και τη δημιουρ-
γία προτεσταντικών ομολογιών, έχα-
σε την αυθεντική πνευματικότητά της
και έγινε ένα εκκολαπτήριο ιδεολο-
γιών οι οποίες κατέληξαν στον υλισμό
και τον αθεϊσμό. Αυτή η Δύση έχει ανά-
γκη να αναβαπτισθεί στις θρησκευτι-
κές και ηθικές –όχι ηθικιστικές– αρ-
χές που διατήρησε αλώβητες η ορθο-
δοξία. Η ευσεβοφάνεια των Δυτικών,
που δυστυχώς αυτή πέρασε και στην
Ελλάδα, είναι μια ποιητική θρησκεία!
Ένα συναίσθημα της στιγμής… Γι’ αυ-
τό η προσφορά της Ελλάδας στον Δυ-
τικό κόσμο είναι μεγάλη! Ένας καρδι-
νάλιος του πάπα είπε: «Κρατήστε εσείς
οι ορθόδοξοι την παράδοσή σας, εμείς
τα διαλύσαμε όλα…» Δυστυχώς κά-
ποιοι στο χώρο της Εκκλησίας μας
υποφέρουν από το σύνδρομο του Αγ-
γελισμού νομιζόμενοι ως η σέχτα των
καθαρών…

Ευχαριστούμε θερμά το σεβασμιώ-
τατο μητροπολίτη μας κ.κ. Γερμανό,
όχι μόνο για τη διοργάνωση των ανε-
πανάληπτων συνεδρίων, αλλά και για
το ότι εκδίδει τις εισηγήσεις σε βιβλία,
τα οποία μας δίνει να μελετούμε και
μας βοηθούν τα μέγιστα.

Ας αφυπνιστούμε, ας προβληματι-
στούμε, ας αγωνιστούμε.

Από τον αντιπρόεδρο της Ένωσης
κ. Φώτη Γόγολα λάβαμε την ακόλου-
θη επιστολή:
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΧΡ. ΠΑΠΑΔΑΣ

Ο ιεροσπουδαστής, ο καθηγητής
μουσικής, ο δημιουργικός καλλιτέχνης,
ο αθλητής, ο ομογάλακτος και φίλος.

Ορμώμενος από τα Αθίκια Κορινθίας
εφοίτησε στην Εκκλησιαστική Σχολή
Κορίνθου (1955-1962). Στη Σχολή εί-
χε ιδιαίτερη επίδοση στη μουσική, τη
ζωγραφική και τη γυμναστική. Έλα-
βε πτυχίο Βυζαντινής Μουσικής με
άριστα από το Εθνικό Ωδείο, στη συ-
νέχεια το πτυχίο και το δίπλωμα του
Μουσικοδιδασκάλου Βυζαντινής και
Ευρωπαϊκής Μουσικής με άριστα, της
Δραματικής Σχολής και της Σχολής
Μονωδίας Μελοδράματος απ’ το ίδιο
Ωδείο.

Οραματιστής, πνευματώδης, εργα-
σιομανής, δημιουργικός και δραστή-
ριος και προπάντων άνθρωπος αγά-
πησε τα νιάτα και τους μετέδωσε γνώ-
σεις, ιδέες και αρετές και αγαπήθηκε
ειλικρινά παντού, όπου κι αν βρέθηκε.
Το 1972 δίδαξε Βυζαντινή Μουσική
ως διδάσκαλος Ά  στο Εθνικό Ωδείο
Αθηνών και το 1975 διορίστηκε κα-
θηγητής Μουσικής στην Ακαδημία
Βελλάς. Με την
ανάληψη των κα-
θηκόντων του ερ-
γάστηκε για την
προαγωγή του μα-
θήματος της Μου-
σικής, Βυζαντινής
και Ευρωπαϊκής,
και τη συγκρότη-
ση χορωδίας, ανα-
πτύσσοντας ασυ-
νήθιστη εκπαιδευ-
τική και καλλιτε-
χνική δραστηριό-
τητα για τα δεδο-
μένα της εποχής,
γεγονός που συ-
νετέλεσε να κερ-
δίσει την αγάπη,
την εκτίμηση, το
σεβασμό και την
εμπιστοσύνη των
μαθητών και των
σπουδαστών του
Ιεροδιδασκαλείου.
Ως γνήσιος μα-
 θητής του αείμνη-
στου καθηγητή
μας Δημ. Πανα-
γιωτόπουλου-

Κού ρου έκανε τη δική του υπέρβαση,
δημιουργώντας σπουδαία μουσική πα-
ράδοση και έργο στη Σχολή. 

Ο Βαγγέλης διέπρεψε και στον το-
μέα της ζωγραφικής (της προσωπο-
γραφίας). Φιλοτέχνησε με τον δικό του
ιδιαίτερο τρόπο πορτρέτα μητροπολι-
τών, σχολαρχών της Σχολής, άλλων
προσωπικοτήτων της Εκκλησίας και
του έθνους, καθώς και προσωπογρα-
φία του π. Νεκταρίου Μαρμαρινού, του
καυχήματος της Σχολής μας και σε-
μνώματος της Αποστολικής Εκκλη-
σίας της Κορίνθου, που κοσμεί σήμε-
ρα το αρχονταρίκι της Ιεράς Μονής
Φανερωμένης Χιλιομοδίου.

Στο ανάτυπο του 2007 με τίτλο
ΒΕΛΛΑ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΕΤΗ-
ΡΙΔΑ τ. Δ́ , του αρχ. π. Δημητρίου Αρ-
γυρού, αναπληρωτού καθηγητή της
Σχολής Βελλάς, καταγράφεται ανα-
λυτικά η πολυποίκιλη καθηγητική και
καλλιτεχνική διακονία του.

Σύνθεση που παρουσιάζει τη Θεοτόκο ως Αγία Σκέπη, 
η οποία προστατεύει τους πρωταγωνιστές του ελληνοϊταλικού 

πολέμου, τους Έλληνες αξιωματικούς.
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ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ Η ΕΝΩΣΗ ΜΑΣ 

ΜΟΝΑ∆ΙΚΟ ΠΟΡΟ ΕΧΕΙ ΤΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ

ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ. ΤΟ ΘΥΜΙΖΟΥΜΕ 

ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΘΕΡΜΩΣ 

ΝΑ ΜΑΣ ΣΤΕΙΛΕΤΕ 

ΤΗ ΣΥΝ∆ΡΟΜΗ ΣΑΣ. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ.

ΠΡΟΣΟΧΗ
Επειδή πολλά μέλη 

της  Ένωσης έστειλαν 
συνεργασίες πολυσέλιδες, 
που είναι πολύ δύσκολο να 

δημοσιευτούν στον περιορισμένο
χώρο της εφημερίδας μας, 

σας παρακαλούμε να τηρείτε 
τον περιορισμό των 200-300

λέξεων που έχει οριστεί 
από την αρχή.


 Ι Ε ΥΚΡ ΙΝ Ι ΣΗ
Τα κείµενα που δηµοσιεύουµε 

στην εφηµερίδα µας δεν υφίστανται 
έλεγχο και απηχούν τις απόψεις 

των συντακτών τους.

Γυρίζοντας μισό και πλέον αιώνα
πίσω στα μαθητικά θρανία, θυμόμα-
στε ένα Βαγγέλη ζωηρό και δραστή-
ριο, δεινό κολυμβητή και αξιοθαύμα-
στο καταδύτη. Αισθάνομαι μεγάλη χα-
ρά και συγκίνηση που είχα την τύχη,
την τιμή και τη διάθεση να του αφιε-
ρώσω αυτές τις σκέψεις, αυτά τα θερ-
μά και ειλικρινή λόγια για την τόσο
επιτυχημένη πορεία του.

Ο παλαιός απόφοιτος της Σχολής
και πολύ αγαπητός σε όλους μας κ.
Παναγιώτης Μελέτης μας έστειλε
μια φωτογραφία του 1947, από τη ζωή
στη Σχολή. Εδώ δράττομαι της ευκαι-
ρίας να τον ευχαριστήσω δημόσια για
την ανελλιπή του παρουσία σε όλες
τις εκδηλώσεις της Ένωσής μας. Μα-
ζί του εικονίζεται και ο συμμαθητής
του Παναγιώτης Χιώτης, συν/χος εκ-
παιδευτικός και συνεργάτης της εφη-
μερίδας μας. 

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της
φωτογραφίας είναι το ράσο που φο-

ρούν και οι δύο. Δε γνωρίζω αν αυτό
ήταν το επίσημο ένδυμα όλων των
σπουδαστών της Σχολής ή δανείστη-
καν τα ράσα για τις ανάγκες της φω-
τογραφίας. Αυτό όμως μου έδωσε την
αφορμή να θυμηθώ μια καθολική δια-
μαρτυρία που είχαμε κάνει το έτος
1958 –αν δεν απατώμαι–, όταν ο τότε
διευθυντής της Σχολής, αρχ. Γρηγόριος
Πουλάκης, είχε αποπειραθεί να καθιε-
ρώσει το ράσο ως επίσημη αμφίεση των
ιεροσπουδαστών (είχε μάλιστα καλέ-
σει και ράφτες για να μας πάρουν μέ-
τρα!) Η αντίδρασή μας όμως ήταν τό-
σο μεγάλη, ώστε η προσπάθεια εγκα-
ταλείφθηκε. Να σημειωθεί ότι οι πε-
ρισσότεροι καθηγητές μας είχαν από
την αρχή αντιδράσει σε αυτό το μέ-
τρο, θεωρώντας το αντιπαιδαγωγικό.

Ο πατήρ Νεκτάριος
Μαρμαρινός. Έργο
του Ευ. Παπαδά 
που κοσμεί 
στο αρχονταρίκι 
της Ι. Μονής 
Φανερωμένης 
Χιλιομοδίου.

Ο Παναγιώτης Μελέτης 
και ο Παναγιώτης Χιώτης 
στο προαύλιο της Σχολής. 

Φωτογραφία του έτους 1947.
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�� Σταμάτη Πορτελάνου, Δρος 
Θεολογίας: «Σὺ εἶ Ἀρχιερεύς 
μου εἰς τόν αἰῶνα» 
– Ἐπίσκοπος Χριστουπόλεως 
Πέτρος, Ἀθήνα 2007
Ο Σταμάτης Πορτελάνος, Δρ της

Θεολογίας και Λέκτορας του Πανεπι-
στημίου Ιωαννίνων, είναι απόφοιτος
της Σχολής μας. Το βιβλίο που μας
έστειλε αναφέρεται στη ζωή και στο
έργο του θεοφιλεστάτου επισκόπου
Χριστουπόλεως κ. Πέτρου Δακτυλίδη.
Είναι μια βιογραφία για έναν κληρικό
που γνωρίζουμε οι περισσότεροι και
που λαμπρύνει την εκκλησία μας με τη
σεμνή παρουσία και τη δράση του. Ο
συγγραφέας, αναφερόμενος στα σπου-
δαιότερα γεγονότα της ζωής του, το-
νίζει τη θερμουργό πίστη του, την αγά-
πη του για τον άνθρωπο, το χριστοτό-
κο ήθος του, την υποδειγματική ζωή
και την αξιόλογη πνευματική του δρά-
ση. Το βιβλίο διακρίνεται σε δύο μέρη.
Στο πρώτο αναφέρονται η καταγωγή,
τα παιδικά του χρόνια, η στρατιωτική
του θητεία, η είσοδός του στην ιεροσύ-
νη, η φοίτησή του στη Θεολογική Σχο-
λή Αθηνών, η χειροτονία του σε Πρε-
σβύτερο και η ποιμαντική του διακο-
νία στην Κόρινθο. Στο δεύτερο μέρος
αναφέρεται η δράση του στον Ιερό Ναό
της Αγίας Ζώνης Κυψέλης, η ανάληψη
της θέσης του και το έργο του ως Γενι-
κού Διευθυντή της Αποστολικής Δια-
κονίας, η εκλογή του σε επίσκοπο, η
παραίτηση και η αναγνώριση του έρ-
γου του. Το βιβλίο παρουσιάζει πλήθος
μαρτυριών και επιστολών προς τον
Θεοφιλέστατο, μητροπολιτών, του Αρ-
χιεπισκόπου Αθηνών Χριστοδούλου
και του Πατριάρχου Κωνσταντινου-
πόλεως κ. Βαρθολομαίου και άλλων
που τον συνγχαίρουν για το έργο του.
Πλήθος φωτογραφιών επίσης κοσμεί
το βιβλίο από τα παιδικά χρόνια του
έως σήμερα.

Χαρακτηριστική είναι η διπλή ει-
σαγωγή από το μητροπολίτη Καστο-
ρίας Σεραφείμ και τον τότε αρχιμαν-
δρίτη π. Γεώργιο Μαντζουράνη, σήμε-
ρα μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας,
ο οποίος υπήρξε σπουδαστής της Σχο-
λής μας. Και οι δύο τονίζουν την απλό-
τητα, την εντιμότητα, την αγάπη και την

άσβεστη πίστη του στο ιερό καθήκον
προς τον άνθρωπο και την Εκκλησία.

Για μας τους αποφοίτους της Εκ-
κλησιαστικής Σχολής Κορίνθου, το βι-
βλίο αυτό μας δίνει πολύ μεγάλη χαρά,
γιατί παρουσιάζει άγνωστες πτυχές
της ζωής του αγαπητού σε όλους σε-
βάσμιου γέροντα π. Πέτρου Δακτυλί-
δη, για τον οποίο ευχόμαστε ο Θεός να
του δίνει υγεία και μακροημέρευση.

Ευχαριστούμε το συγγραφέα του
γι’ αυτή τη χαρά που μας έδωσε.

Το βιβλίο διατίθεται από της Εκδό-
σεις Σταμούλη. Τηλ. 210 5238305.

�� Κώστα Στ. Παπασωτηρίου, 
καθηγητή Φυσ. Αγωγής: 
Το παιδί και η φυσιολογική 
σωματο-ψυχο-πνευματική 
ανάπτυξη και εξέλιξη, 
Αθήνα 1996
Ο κ. Κ. Παπασωτηρίου ήταν κα-

θηγητής της Εκκλησιαστικής Σχολής
Κορίνθου στα τελευταία χρόνια λει-
τουργίας της. Πέρα από την επιτυχη-
μένη καριέρα του ως εκπαιδευτικός,
υπήρξε και πολυγραφότατος! Συνέ-
γραψε βιβλία παιδαγωγικά, που δεί-
χνουν την αγάπη του προς το παιδί.
Στον πρόλογο του βιβλίου του γράφει:
«Προσωπικά πιστεύω πρώτα στο παι-
δί και μετά στον Θεό ή, καλύτερα, όπως
πιστεύω στον Θεό πιστεύω και στο
παιδί» και «ό,τι γίνεται για το παιδί εί-
ναι και σοβαρό και υψηλό και ωραίο».

Αυτό το βιβλίο είναι ένα αξιόλογο
παιδαγωγικό έργο γραμμένο από έναν
επιτυχημένο παιδαγωγό και έχει εγκρι-
θεί από το Υπουργείο Παιδείας. Έχει
θέμα του την ομαδική ζωή των παι-
διών μέσα στη φύση, το ομαδικό παι-
χνίδι και την ευεργετική επίδραση της
φύσης και της κατασκηνωτικής ζωής
στο παιδί. Είναι ένα εγκόλπιο του κα-
τασκηνωτή, προϊόν της μακρόχρονης
πείρας του στις παιδικές κατασκηνώ-
σεις. Αρχίζει με την ιστορία του θε-
σμού, την οργάνωση και τη λειτουρ-
γία του, συνεχίζει με το ρόλο των στε-
λεχών και το μορφωτικό έργο που επι-
τελούν, τα παιχνίδια, την επίδραση της
κατασκήνωσης στην κοινωνικοποίηση
του παιδιού και στην ψυχική και πνευ-
ματική του ανάπτυξη και πρόοδο. 

Διαβάζοντας το πολυσέλιδο βιβλίο
(336 σελίδων) θαυμάζεις τη μεθοδικό-
τητα, την ωριμότητα και την ειλικρί-
νεια του συγγραφέα, που το έγραψε
για να βοηθήσει «όσους μοχθούν τα
καλοκαίρια, γονείς και στελέχη κατα-
σκηνώσεων και να τους εμπνεύσει πε-
ρισσότερη αγάπη και φροντίδα για το
παιδί».

�� Του ιδίου: Ελληνική Εθιμοτυπία,
τρόποι καλής συμπεριφοράς 
στη σύγχρονη κοινωνία, 
Αθήνα 1997
Ένα βιβλίο περίπου 500 σελίδων

με κανόνες καλής συμπεριφοράς, που
παρουσιάζονται με πολύ ευχάριστο
τρόπο. Το βιβλίο έχει στόχο να «μιλή-
σει» στην οικογένεια και ιδίως στα
παιδιά και στους νέους γενικά, για να
μπορέσουν να ζήσουν με αξιοπρέπεια
στη σημερινή κοινωνία «σ’ έναν κό-
σμο γεμάτο θράσος, προχειρότητα,
κακογουστιά, αδιαφορία, ευγένεια
τυπική…» με ανθρώπους «που κολυ-
μπάνε μέσα σε ένα πέλαγος αγένειας,
άγνοιας και χοντροκοπιάς». Στόχος
του είναι να μάθει ο νέος βασικούς
κανόνες συμπεριφοράς και να ζήσει
ως άνθρωπος ποιοτικά, με ανθρωπιά
και διακριτικότητα. Αυτό το πετυχαί-
νει με την αλφαβητική παράθεση των
βασικών εννοιών, η καθεμία των
οποίων αναπτύσσεται διεξοδικά και
τη συμπληρώνουν σχετικά κείμενα
πεζά (είδαμε και κείμενα του καθηγη-
τή της Σχολής Νικ. Καχριμάνη) ή ποι-
ητικά και αποφθέγματα μεγάλων αν-
δρών. Σε κάθε σελίδα βρίσκεις προ-
τροπές, συστάσεις, συμβουλές, υποδεί-
ξεις για την απόκτηση καλών τρόπων
και ορθής συμπεριφοράς. Όσοι δια-
βάσουν το βιβλίο θα απολαύσουν ένα
λόγο ευχάριστο, συναισθηματικό, γε-
μάτο αγάπη για το παιδί και ειλικρινές
ενδιαφέρον για τη βελτίωση της ελ-
ληνικής κοινωνίας.

Επικοινωνία: Κώστας Παπασωτη-
ρίου, τηλ.: 210 86 10 476

Ο συγγραφέας μάς έστειλε άλλα
δύο βιβλία του, τα οποία, λόγω στενό-
τητας χώρου, θα τα παρουσιάσουμε
στο επόμενο φύλλο.

εε νν ττ υυ ππ αα   ππ οο υυ   λλ αα ββ αα µµ εε
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�� Δ. Μ. Παναγιωτόπουλου-Κούρου:
Ακάθιστος Ύμνος και Αγία και
Μεγάλη Εβδομάς Επιμέλεια –
Έκδοση: Διονύσιος Ηλιόπουλος
Δύο σπουδαία βιβλία του αγαπη-

τού και μακαριστού δασκάλου μας
εξέδωσε σε Β΄ έκδοση ο καθηγητής
Μουσικής και Πρωτοψάλτης Διονύ-
σιος Ηλιόπουλος, απόφοιτος της Εκ-
κλησιαστικής Σχολής Κορίνθου: α)
τον Ακάθιστο Ύμνο σε τιμητική επα-
νέκδοση με εκτενές βιογραφικό του
Δ. Μ. Παναγιωτόπουλου και αναμνή-
σεις των μαθητών του και β) την Αγία
και Μεγάλη Εβδομάδα με βελτιώσεις
στα ρυθμικά στοιχεία και τοποθέτηση
ισοκρατημάτων. Και οι δύο εκδόσεις
είναι καλαίσθητες με άριστη εκτύπω-
ση και βιβλιοδεσία και κοστίζουν 10
και 20 ευρώ αντίστοιχα.

Όποιος επιθυμεί να τα προμηθευ-
τεί θα μπορεί να επικοινωνήσει με τον
εκδότη στέλνοντας επιστολή στην

Τ.Θ. 73843 ΕΛΛΗΝΙΚΟ 6710, ή στα τη-
λέφωνα 210 99 21 539 και 6974 478578
και θα του αποσταλούν με αντικατα-
βολή.

�� π. Γεωργίου Καλπούζου, 
εφημερίου Ι. Ν. Αγ. Ελευθερίου
Αχαρνών: Ναι, Κύριε Βασιλεύ,
δώρησαί μοι του οράν τα εμά
πταίσματα, και μη κατακρίνειν
τον αδελφόν μου 
Ένα ευσύνοπτο βιβλίο, γραμμένο

για να διαβάζεται εύκολα από τους πι-
στούς, μας προσέφερε κι αυτή τη φορά
ο σεβαστός ιερέας π. Γ. Καλπούζος. Εί-
ναι μία ανάλυση της μικρής αλλά πο-
λύ κατανυκτικής ευχής του Οσίου
Εφραίμ του Σύρου, που διαβάζεται
στις ακολουθίες της Μεγάλης Τεσσα-
ρακοστής, καρπός των κατά καιρούς
ομιλιών του στη διάρκεια πνευματι-
κών συνάξεων. Το διαβάσαμε ευχάρι-
στα και αντλήσαμε απ’ αυτό πολλά

στοιχεία που μας βοηθούν να κατα-
νοήσουμε το βάθος της πνευματικής
μας ζωής. Η ανάλυση της ευχής είναι
πλήρης και σαφώς διατυπωμένη και
τεκμηριώνεται με χωρία της Γραφής,
παραπομπές σε πατερικά κείμενα, πε-
ριστατικά της ζωής, γνώμες σοφών
ανδρών της Ορθοδοξίας, μοναχών,  ως
επί το πλείστον, που διέπρεψαν στην
εν Χριστώ ζωή.

Συγχαίρουμε τον π. Γεώργιο που
συνδύασε τη λιτότητα με την πληρό-
τητα και την εκφραστική ομορφιά, κι
έγραψε ένα βιβλίο γεμάτο συμβουλές
για την ηθική και πνευματική μας συ-
γκρότηση, ένα πραγματικό εγκόλπιο
για τους πιστούς, που μ’ αυτό τον τρό-
πο καταλαβαίνουν καλύτερα την ευ-
χή του Οσίου Εφραίμ και επιλέγουν
να ζήσουν μια ανώτερη και ποιοτικό-
τερη ζωή στο δρόμο του Χριστού.

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΚΑΙ ΝΟΤΙΟΥ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Ο ΑΠΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Επί τη συμπληρώσει πεντηκονταετίας από της κοιμήσεως αυτού
Υπό Ίωνος (Ιωάννου) Λαπατά Π.Θ. τ. Ν και Φ.

Επιτίμου Λυκειάρχου – συγγραφέως, διατελέσαντος Καθηγητού της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου
Αθήναι 2008-2009

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

Κατ’ αυτήν εις την κατάμεστον και ασφυκτικώς γεμά-
την αίθουσαν παρήσαν ο Μακαριώτατος Αρχιεπί-

σκοπος Αθηνών, μέλη της Ιεράς Συνόδου, πολλοί Μητρο-
πολίται, Υπουργοί, Ακαδημαϊκοί, Καθηγηταί Πανεπιστη-
μίου, Ανώτατοι Δικαστικοί, δήμαρχοι, επιστήμονες, κλη-
ρικοί, άνθρωποι των γραμμάτων και πλήθος κόσμου. Ωμί-
λησαν δε, εκτός των άλλων, εξάραντες την προσωπικότη-
τα, την θαυμαστήν όντως ποικίλην δράσιν, την πνευματι-
κότητα, την ευρυμάθειαν, την αμφιλαφή μόρφωσιν, την
ευσέβειαν, την γλωσσομάθειαν και τα άλλα προσόντα του
μακαριστού Αρχιεπισκόπου Μιχαήλ, εκπρόσωπος της Ιε-
ράς Συνόδου και του Αρχιεπισκόπου Αθηνών, ο Υπουργός
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, είτα Ακαδημαϊκός
και Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνος
Τσάτσος, ο Πρόεδρος του Φιλ. Συλλόγου «Παρνασσός»
Ιπποκράτης Καραβίας, ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου
Αθηνών και Ακαδημαϊκός Νικόλαος Εξαρχόπουλος, ο
Αντιπρόεδρος του Φ. Σ. «Παρνασσός» Στρατηγός Ιωάν.

Πετρίδης, ο δήμαρχος Κορίνθου Ν. Κοτσερώνης, ο πρε-
σβύτερος εφημέριος του Ι. Ν. Απ. Παύλου π. Π. Θωμαΐδης,
ο Διευθυντής της Εκκλησιαστικής Σχολής και του Εκκλησ.
Φροντιστηρίου Κορίνθου Γ. Τρουπάκης, ο ιεροκήρυξ Μη-
τροπόλεως Κορινθίας πανοσ. αρχμ. π. Μελέτιος Τριποδά-
κης, ο Χημικός αντιπρόσωπος της Α.Ε. Χημ. Προϊόντων
και Λιπασμάτων Κορινθίας και είτα Δήμαρχος Κορίνθου
Γεώργιος Λιλής, ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου
Κορίνθου Δ. Σοφός, ο ιατρός-χειρουργός Β. Μπουσιάκος,
ο δικηγόρος Β. Τσήρος, ο δικηγόρος Π. Μαυραγάνης, ιερείς
κ.ά. Εν τέλει αντεφώνησε συγκεκινημένος, ευχαριστήσας
τους πάντας, ο αοίδιμος αρχιεπίσκοπος Μιχαήλ, χαρα-
κτηρίσας την προαγωγήν και αποστολήν του εις την Αμε-
ρικήν «ως επιστράτευσιν της Εκκλησίας». Μετ’ ολίγας
ημέρας ανεχώρησεν εκ του λιμένος Πειραιώς με το υπε-
ρωκεάνιον «Λαγκουάρντια» διά την νέαν αυτού έδραν εις
την Νέαν Υόρκην και την αστερόεσσαν σύμμαχον συμπολι-
τείαν της Αμερικής. Εις την πόλιν της Νέας Υόρκης έφθα-
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σε την 15ην Δεκεμβρίου 1949 και ετέλεσε την πρώτην αυ-
τού ενθρονιστήριον Θ. Λειτουργίαν εις τον καθεδρικόν Ιε-
ρόν Ναόν της Αγίας Τριάδος (Ιδέ τον ενθρονιστήριον αυ-
τού λόγον εις το περιοδικόν «Ορθόδοξος Παρατηρητής»
τόμ. ΙΣΤ΄ 1950, σ. 8-11).

Η εις Αμερικήν ποιμαντορία του Αρχιεπισκόπου Μι-
χαήλ είναι ωσαύτως μεστή έργων κοινωνικών και εθνικών.
Ωργάνωσε την Αρχιεπισκοπήν διά της εκλογής και χειρο-
τονίας νέων βοηθών επισκόπων, οι οποίοι διά των ενερ-
γειών του υπερεδιπλασιάσθησαν, εφρόντισε διά τον πολ-
λαπλασιασμόν των ελληνικών σχολείων, ως και των κα-
τηχητικών τοιούτων, αναδιωργάνωσε τα οικονομικά θε-
σπίσας το «δεκαδολλάριον» αντί του «μονοδολλαρίου»,
συνέστησε την οργάνωσιν της ελληνικής ορθοδόξου νε-
ολαίας (GOYA= Greek Orthodox Youth of America), εν-
διεφέρθη για τα ιδρύματα της Αρχιεπισκοπής, την Θεο-
λογικήν Σχολήν του Τιμίου Σταυρού του Brookline, την
Ακαδημίαν του Αγίου Βασιλείου της Μασσαχουσέτης,
ανεκαίνισε το δημοσιογραφικόν όργανον της Αρχιεπι-
σκοπής «Ορθόδοξος Παρατηρητής», ίδρυσε Γηροκομείον
και εθέσπισε τας εβδομάδας των Ελληνικών Γραμμάτων
και του Αποστόλου Παύλου. Μετέβη και περιηγήθη την
Ν. Αμερικήν, την οποίαν ουδείς των προκατόχων αυτού
Αρχιεπισκόπων είχεν επισκεφθή ποτέ. Παράλληλος ήτο
και η εθνική του δράσις: Επιλαμβάνεται κάθε ευκαιρίας να
γνωστοποιήση προς τον λαόν της υπερποντίου μεγάλης
συμπολιτείας τας αγωνίας και τον πόνον του ελληνικού λα-
ού, οργανώνει διαμαρτυρίαν διά το παιδομάζωμα, συ-
μπαρίσταται εις το κυπριακόν ζήτημα, οργανώνει έρανον
διά την ανοικοδόμησιν των κατεστραμμένων ναών της
Ελλάδος, κινητοποιεί την ομογένειαν διά την συλλογήν
εράνων και την αποστολήν βοηθημάτων διά τους σεισμο-
παθείς των Ιονίων νήσων (1953) και βραδύτερον της Θεσ-
σαλίας (1955), ορίζει πένθος διά τους βανδαλισμούς των
Τούρκων εις την Κωνσταντινούπολιν (6-9-1955). (Όρα
περιοδικόν «Εκκλησία» τόμ. ΛΒ΄ 1955, σ. 16). Εντέλει η πα-
ρουσία του Αρχιεπισκόπου Μιχαήλ εις την Αμερικήν το-
νώνει την ορθόδοξον συμμετοχήν εις τα διεθνή εκκλη-
σιαστικά συνέδρια και ιδίως εις τα του Παγκοσμίου Συμ-
βουλίου Εκκλησιών. Τοιουτοτρόπως κατ’ Αύγουστον του
1954 συμμετέσχεν ως αντιπρόσωπος του Οικουμενικού
Πατριαρχείου εις την Β΄Γενικήν Συνέλευσιν του Π.Σ.Ε. εις
Evanston του Σικάγου, ένθα ωμίλησεν αγγλιστί με θέμα:
«Η παρούσα έντασις των σχέσεων των λαών του κόσμου
προς αλλήλους και η ενότης ημών εν Χριστώ», ανέγνω-
σεν ενώπιον της ολομελείας την διαχωριστικήν δήλωσιν
των ορθοδόξων αντιπροσώπων και εξελέγη τιμητικώς ως
εις των εξ προέδρων του διεθνούς τούτου εκκλησιαστικού
οργανισμού. Το 1957 συμμετέσχε μεταξύ των κορυφαίων
άλλων αρχηγών της παγκοσμίου χριστιανοσύνης του Συ-
νεδρίου της Κεντρικής Επιτροπής του Π.Σ.Ε. εις New
Haven, Connecticut. Επίσης, προήδρευσεν όλων των κλη-

ρικολαϊκών συνελεύσεων των πραγματοποιηθησών από
του έτους 1950 κ.ε. μέχρι του 1958, κατά τας οποίας εξε-
φώνησε περισπουδάστους εισηγήσεις.

9. Τιμητικαί διακρίσεις
Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Μιχαήλ ετιμήθη εν ζωή

διά πολλών παρασήμων και άλλων τιμητικών διακρίσεων.
Σπουδαιότερα των οποίων είναι τα εξής: του απενεμήθη
υπό του Βασιλέως «ο Μεγαλόσταυρος του Φοίνικος» και
υπό του Πατριάρχου Ιεροσολύμων «ο Ταξιάρχης του Πα-
ναγίου Τάφου». Το 1953 τα σωματεία Φιλαδελφείας της
Πενσυλβανίας του απένειμον «Δίπλωμα εξαιρετικών πρά-
 ξεων». Τον Νοέμβριον του 1953 η Ρωσική Θεολογική Σχο-
λή των Παρισίων (Ορθόδοξον Θεολογικόν Ινστιτούτον
του Αγίου Σεργίου) τον ανεκήρυξεν επίτιμον Διδάκτορα,
το δε 1954 το παγκοσμίου φήμης YALE UNIVERSITY τον
ετίμησε διά της απονομής του τίτλου του Επιτίμου Διδά-
κτορος. Επίτιμον μέλος του Φιλολογικού Συλλόγου «Παρ -
νασσός».

Ο Αρχιεπίσκοπος Μιχαήλ σε ομιλία του, παρουσία 
του Προέδρου της Αμερικής Ντουάιτ Αϊζενχάουερ και 

του Αντιπροέδρου Ρίτσαρντ Νίξον.
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ΑΙΤΗΣΗ
ΕΓΓΡΑΦΗΣ

ΜΕΛΟΥΣ
(ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΟΥ

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΥ 
ΛΥΚΕΙΟΥ)

Προς: Το Δ.Σ. της Ένωσης Αποφοίτων 
Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου

Τ.Θ. 52057, Τ.Κ. 14401, 
Fax: 210 2819550

e-mail: thanos@psichogios.gr 
(Υπόψη κ. Ψυχογιού)

ΟΝΟΜΑ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΕΠΩΝΥΜΟ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΙΔΙΟΤΗΤΑ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΕΤΟΣ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗΣ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΠΟΛΗ/ΧΩΡΙΟ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΝΟΜΟΣ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Οδός: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Αριθ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τ.Κ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΤΗΛ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

FAX: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΚΙΝ. ΤΗΛ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e-mail:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Παρακαλώ να με εXράψετε μέλος 
της Ένωσης.

Ημ/νία ...../....../......

O ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ

(Υπογραφή)

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΧΡΗΣΕΩΣ 20010 (01/01/2010-31/12/2010)

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ
1.  ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 3.200,00 1.  ΕΛΤΑ 400,00
2.  ΤΟΚΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 345,00 2.  ΕΚΔΟΣΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ 2.600,00

3.  ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ – ΔΙΑΦΟΡΑ 1.500,00
4. ΦΟΡΟΙ ΤΟΚΩΝ 34,50

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 3.545,00 ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ 4.534,50
ΥΠΟΛ. ΤΑΜΕΙΟΥ 2009 27.881,50 ΥΠΟΛ. ΤΑΜΕΙΟΥ 31/12/2010 26.892,00

31.426,50 31.426,50

Αθήνα, 13 Ιανουαρίου 2010

Ο Πρόεδρος                                                                Ο Ταμίας

Αθανάσιος Ψυχογιός                                               Αντώνης Δαραδήμος

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΧΡΗΣΕΩΣ 2009 (01/01-31/12)

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ
1.  ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 2.920,00 1.  ΕΛΤΑ 306,22
2.  ΤΟΚΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 1.190,60 2.  ΕΚΔΟΣΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ 2.467,67
3.   ΔΩΡΕΕΣ 550,00 4.  ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ – ΔΙΑΦΟΡΑ 1.393,28

5. ΦΟΡΟΙ ΤΟΚΩΝ 119,03
ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 4.660,60 ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ 4.286,20
ΥΠΟΛ. ΤΑΜΕΙΟΥ 31/12/08 27.507,10 ΥΠΟΛ. ΤΑΜΕΙΟΥ 31/12/2009 27.881,50
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 32.167,70 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 32.167,70

ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 31/12/09
ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΘΝΙΚΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΟΣ 23.000,00
ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΘΝΙΚΗ ΛΟΓ. 151/296112-14 3.668,44
ΜΕΤΡΗΤΑ 1.213,06
ΣΥΝΟΛΟ 27.881,50

(ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΘΝΙΚΗ ΛΟΓ. ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 151/296112-14)
(ΤΡΑΠΕΖΑ CITIBANK ΛΟΓ. ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 5504163395)

Αθήνα, 13 Ιανουαρίου 2010

Ο Πρόεδρος                                                                Ο Ταμίας

Αθανάσιος Ψυχογιός                                               Αντώνης Δαραδήμος
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Η εβδομάδα πριν από το Πάσχα (από την Κυριακή των
Βαΐων το βράδυ μέχρι το Μ. Σάββατο) ονομάζεται «Με-
γάλη», όχι γιατί έχει περισσότερες μέρες ή ώρες από τις
άλλες εβδομάδες, αλλά γιατί τα γεγονότα που τελούνται
και βιώνονται στους ιερούς ναούς είναι κοσμοσωτήρια
για τον άνθρωπο! Η Εκκλησία, από τη μεγάλη της φι-
λανθρωπία, για να μπορέσουν όσο είναι δυνατόν περισ-
σότεροι πιστοί να συμμετέχουν στις Ακολουθίες, επέτρε-
ψε από την αρχή της Μ. Εβδομάδας να ψάλλεται ο Όρ-
θρος της επόμενης ημέρας (π.χ. την Κυριακή των Βαΐων
το βράδυ ψάλλεται ο Όρθρος της Μεγάλης Δευτέρας).

Οι τέσσερις πρώτες ημέρες μάς προετοιμάζουν πνευ-
ματικά για το θείο δράμα και οι Ακολουθίες ονομάζονται
«Ακολουθίες του Νυμφίου».

�� Μεγάλη Δευτέρα (Κυριακή Βαΐων βράδυ) Τη Με-
γάλη Δευτέρα κυριαρχούν δύο γεγονότα:

Η ζωή του Ιωσήφ, του 11ου γιου του Πατριάρχη Ιακώβ,
του ονομαζόμενου Παγκάλου, δηλαδή του ωραίου στο
σώμα και στην ψυχή. Ο Ιωσήφ προεικονίζει με την περιπέ-
τειά του –που πουλήθηκε σκλάβος στην Αίγυπτο– τον ίδιο
τον Χριστό και το πάθος Του.

Το περιστατικό της άκαρπης συκιάς που ξέρανε ο Χρι-
στός (Ματθ. 21, 18-22) συμβολίζει τη Συναγωγή των
Εβραίων και γενικά τη ζωή του ισραηλιτικού λαού που
ήταν άκαρποι από καλά έργα.

�� Μεγάλη Τρίτη (Μεγάλη Δευτέρα βράδυ) Τη Μεγά-
λη Τρίτη θυμόμαστε και ζούμε δύο παραβολές:

Των δέκα παρθένων (Ματθ. 25, 1-13), που μας διδάσκει
να είμαστε έτοιμοι και γεμάτοι από πίστη και φιλανθρωπία.

Των Ταλάντων (Ματθ. 25, 14-30), που μας διδάσκει να
είμαστε εργατικοί και πρέπει να καλλιεργούμε και να αυ-
ξήσουμε τα πνευματικά μας χαρίσματα.

�� Μεγάλη Τετάρτη (Μεγάλη Τρίτη βράδυ) Η Μεγάλη
Τετάρτη είναι αφιερωμένη στην αμαρτωλή γυναίκα (Λουκ.
7, 47), που μετανιωμένη άλειψε τα πόδια του Κυρίου με
μύρο και συγχωρήθηκε για τα αμαρτήματά της, γιατί έδει-
ξε μεγάλη αγάπη και πίστη στον Κύριο. Ψάλλεται το πε-
ρίφημο τροπάριο (δοξαστικό) της υμνογράφου μοναχής
Κασσιανής.

�� Μεγάλη Πέμπτη (Μεγάλη Τετάρτη βράδυ) Τη Με-
γάλη Πέμπτη γιορτάζουμε τέσσερα γεγονότα:

Τον Ιερό Νιπτήρα, το πλύσιμο δηλαδή των ποδιών των
μαθητών από τον Κύριο, δείχνοντας το ποια πρέπει να εί-
ναι η διακονία των πιστών στην Εκκλησία.

Τον Μυστικό Δείπνο, δηλαδή την παράδοση του Μυ-
στηρίου της Θείας Ευχαριστίας.

Την «υπερφυά» προσευχή του Κυρίου στο Όρος των
Ελαιών.

Την προδοσία του Ιούδα, δηλαδή την αρχή του Πάθους
του Κυρίου.

�� Μεγάλη Παρασκευή (Μεγάλη Πέμπτη βράδυ) Τη
Μεγάλη Παρασκευή έχουμε την κορύφωση του θείου δρά-
ματος, τελείται η «Ακολουθία των Παθών» και θυμόμαστε
και βιώνουμε τα σωτήρια και φρικτά Πάθη του Κυρίου και
Θεού μας. Δηλαδή:

τους εμπτυσμούς
τα μαστιγώματα
τις κοροϊδίες
τους εξευτελισμούς
τα κτυπήματα
το αγκάθινο στεφάνι και κυρίως τη
Σταύρωση και το θάνατο του Χριστού μας.
Κι ακόμα κάνουμε μνεία του ευγνώμονος ληστού και

της ομολογίας του πάνω στο σταυρό. 
�� Μεγάλο Σάββατο (Μεγάλη Παρασκευή πρωί και

βράδυ) Το Μεγάλο Σάββατο το πρωί γιορτάζουμε τη θεό-
σωμη Ταφή του Κυρίου και την Κάθοδο Του στον Άδη,
όπου κήρυξε σε όλους τους νεκρούς. Έτσι, Μεγάλη Πα-
ρασκευή το πρωί (ημερολογιακά) τελούνται οι εξής Ακο-
λουθίες: Ακολουθία των Μεγάλων Ωρών και στις 12:00 το
μεσημέρι της Αποκαθηλώσεως, δηλαδή την Ταφή του Κυ-
ρίου από τον Ιωσήφ τον Αριμαθαίας και τον Νικόδημο τον
Φαρισαίο, μέλος του Μ. Συμβουλίου και κρυφό μαθητή
του Κυρίου.

Τη Μεγάλη Παρασκευή το βράδυ (ημερολογιακά) ψάλ-
λονται τα Εγκώμια και έχουμε την περιφορά του Επιταφίου.

Το Μεγάλο Σάββατο (ημερολογιακά) το πρωί έχουμε τη
λεγόμενη «Πρώτη Ανάσταση», δηλαδή το προανάκρου-
σμα της Αναστάσεως που μεταδίδουν οι ύμνοι και της προ-
σμονής της λυτρώσεως όλης της κτίσεως από τη φθορά
και το θάνατο!

�� Κυριακή του Πάσχα (Το Μεγάλο Σάββατο στις 12:00
τα μεσάνυχτα, δηλαδή ουσιαστικά την Κυριακή) έχουμε
τη ζωηφόρο Ανάσταση του Κυρίου μας, την ήττα του θα-
νάτου και της φθοράς και την αφή του Αγίου Φωτός στον
κόσμο από τον Πανάγιο Τάφο.

�� Κυριακή του Πάσχα στις 11:00 π.μ., ή το απόγευμα,
τελείται ο «Εσπερινός της Αγάπης», όπου σε πολλές γλώσ-
σες διαβάζεται το Ιερό Ευαγγέλιο και διατρανώνεται πα-
γκοσμίως η νίκη του θανάτου και η εποχή της Καινούργιας
Διαθήκης, της χαράς και της Αναστάσιμης ελπίδας.

Οι πιστοί βιώνουμε τα πάθη και την Ανάσταση του Χρι-
στού συμμετέχοντας ενεργά σε αυτά με «συμπόρευση»,
«συσταύρωση» και «συνανάσταση». Ο Χριστός με τη θέ-
λησή του (εκουσίως) έπαθε και ανέστη για να σωθούμε
όλοι εμείς.! Αυτό σημαίνει ότι δε λυπούμαστε «μοιρολα-
τρικά» για το Πάθος Του, αλλά για τις δικές μας αμαρτίες
και, αφού μετανιώνουμε ειλικρινώς, μπορούμε την αντι-
κειμενική σωτηρία που χάραξε ο Χριστός να την κάνουμε
και υποκειμενική, προσωπική σωτηρία.

ΟΙ ΕΟΡΤΕΣ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
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